

第三講 完全的道路

各位在基督裡面的小牧人！

感謝讚美主！我們能以在基督裡面天天長進，以基督為我們的目標，以基督為我們的榜樣，惟有基督是一個完全的榜樣，除他以外，再沒有任何的標準，也就是我們的主耶穌基督，因此我們現在開始上第三課，靈命進深的第三課，請要記得，我們的道路，當我們得救之後，進入的這一條道路，真是長闊高深。在我們的領域裡面，面臨著所要走的道路，高，高到極高，正如在以賽亞書第六章第一節，當烏西雅王崩的那年，我坐在寶座，不是我坐在寶座，誰坐在寶座？耶和華坐在寶座上。以賽亞看見了，他說，「他高高的坐在寶座上。」我也請問，多高是高？神有多高就有多高，這個高的觀念，乃是叫我們脫離的意思，離開的意思，我們要昇華。靈命要昇華，我們原來是在罪中生活，以罪為樂，當我們信主之後，脫離罪的綑綁，我們昇華了，我們的心靈昇華，就是說遠離了世界，原來是在世界裡面，現在好像鷹飛在高空一樣，脫離了世俗，脫離了罪的纏擾，過著一個屬天的生活，這個叫做高。但是同時我們也進入到這個境地裡面，是非常的寬大，這個寬大的裡面，有知識的寬大，我們要作一個信徒，要有屬靈的知識，要有聖經的知識，我們要有認識神的知識，統稱為「真理的

知識」。因為知識就是一種權柄，就是一種權威，我們認識的多，我們得的多，我們的領域，所帶領的人也寬闊。也豐富。神多高。他也盼望我們有多高。你要問，多高有多高？我們不是用尺度來量，乃是用我們的心，向著神的那一個方向，直奔直跑，我們的心屬於神，那個叫做高。闊度乃是叫我們在認識上，有真理的知識，所以我們要多聽神藉著人所傳來他的話語，傳來聖經上的話語，根據聖經所說的話，聖經的亮光。那麼我們也是進深，深的意思說，乃是我們更有認識，更加的熟練，更加的瞭解神所作的事，我們不僅是登堂，而且我們入室，我們不僅是在救恩的外面，我們要進入到深度的裡面，我們更有深度，當人與我們接近的時候，他們是摸到一個更豐盛，滿有真理和恩典的一個活動的人，活動的基督。因為基督住在我們心中，我們每一個人乃是披戴基督的人，我們裡面有基督住在我們心中，外面我們有基督在我們的形像的裡面、生活的裡面、言語的裡面、行動的裡面，就是披戴基督。感謝主！這是我們在神面前所領受的。但是請記得啊，我們有高，有闊，有深，我們要小。神是無限的高，神是無限的廣闊，神是無限的深，神是無限的大，但是神也是無限的小，這個不容易瞭解，因為沒有一樣能限制的，小的意思是謙卑，學習謙卑為人，謙卑存心，謙卑行事為人。這樣，像保羅，原來叫掃羅，掃羅

把名字改到保羅，保羅就是「小」的意思，以前大，大，唯我獨尊，唯有我一切，我，我，我。像撒但犯罪時候，我要登到神的寶座，我要在極高之處，我要，我要，我要，以自己為中心，那是大。但是把基督放在我們的心中，我們效法基督，我們把自己釘在十字架上，這是小。原來是我們禱告求神聽我的話，現在我禱告的時候，我聽神的話，從前我是禱告叫神照我的意思行，現在我禱告乃是我肯照神的旨意去行，這樣我變小了，這就是要進入完全的道路。什麼是完全？根據創世記第十七章一節，「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說，我是全能的神。你當在我面前作完全人。」新約馬太福音第五章 48 節說，「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」因為神造我們的時候，「乃是照著我們的形像。」我們的形像，就是三位一體神的形像，所以在神是三位，變成一體。照樣，我們的人也是身體、魂和靈，靈魂體三樣，變成一個東西，因為人是照著三位一體的形像造的，照著我們的形像來造的。感謝主，這個形像原來的形像是長闊高深，原來的形象是一個完全的形象，所以我們要再恢復這一個完全的形象。在我們的裡面，既然有了這一個形像之後，要看見聖經上的要求，完全這個字，這個名詞，在新約裡舊約裡有多次講到，講到神所用的人，像挪亞他在那個時代是完全的人，約伯在東方

他在神的面前是一個完全的人。那麼，究竟是什麼完全呢？請再讀創世記第十七章，第一節說道，「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說，我是全能的神，你當在我面前作完全人。我就要與你立約。」第二節一開頭講，這個話是根據上面的話，我叫你作完全人，你作不到，但是呢，我是全能的神，我能叫你完全，我有能力叫你完全。所以作一個完全的人，是倚靠神，靠著神的大能，因為他是全能的神，來作一個完全的人。那麼，作完全人有沒有範圍，有沒有標準呢？下面神就對亞伯拉罕說，我要與你立約，我就要與你立約。這個約就是一個標準，約是一個範圍，約裡面有長闊高深，有深刻的意思，也有廣大的知識，有廣大的領域，也有極深的層次，也有謙卑順服的道理在裡面，怎麼回事呢？我們知道亞伯拉罕在當時間，九十九歲自己沒有孩子，妻子撒拉也沒有孩子，那一個時代的社會裡面，是婦人以孩子為榮耀，沒有孩子，沒有自己親自所生的，沒有可誇的地方，人不完全，夫婦二人很好，但是缺少沒有孩子，這是不完全。所以亞伯拉罕，第一個，是在社會裡沒有完全。第二，在信心上還沒有達到神的標準。亞伯拉罕是信神，神就以他為義，但是亞伯拉罕稱義，亞伯拉罕也要成義，而真正的把義表現出來，他要有更大的信心，更大的仰望，更大的忍耐，等候神所為他的安排，他要把自己

交託給神，這一些叫他能更加的完全，所以兩種的完全，社會的完全，一個就是信心道路上的完全。所以神要向亞伯拉罕有他的要求，也要亞伯拉罕認識神的要求，為什麼緣故呢？因為亞伯拉罕要學習真正的瞭解神的全能，在他身上的作用，在他身上的果效。我們再看耶穌基督在世界上的時候，曾經有過一個經歷，當他行走在街上的時候，一個青年人，青年官，跑到他的跟前來，跪下來，當街當眾人跪下來，問他說：「良善的夫子，我怎樣行，才可以得著永生？」一個青年的官不怕羞恥，不怕自己的地位，不怕自己的臉面，竟自在當街跪下來，竟自在眾人面前跪下來，何等的虔誠，何等的追求，這樣真是在我們信徒中間，像是這樣謙卑追求的人，還不見得一定跟得上，求主憐憫我們，施恩給我們。耶穌看見這個青年人可愛，他說，「你有沒有遵守十條誡？」他說，「我都遵守了。」好，他說：「另外你要加上一件事，叫你能以完全，叫你得著永生，你要把你的財產變賣了，分給窮人，然後來跟隨我。」這個青年官憂憂愁愁地走了，因為他的財產很多。意思說什麼？乃是，要完全，也要人肯走十字架的道路，肯捨己。馬太福音第十六章 24 節，若有人要跟從我，作我的門徒，就當背起他自己的十字架。要捨己，來跟從我。我們肯不肯把自己放下，來跟從耶穌？把我愛世界的心都放下。所以無怪乎保羅說，

「就世界而論，我已經釘在十字架上了，就我而論，世界已經釘在十字架上了。」就是說，我的心已經死了。本來，是掃羅，現在是保羅，原來可以得名得利，他已經有了名，他可以得利，這些都放下了，心不在那裡了，不把世界放在第一位，不把吃、穿、名、利、財、氣，放在第一位，什麼放在第一位？把基督放在第一位，這個叫作跟隨基督，這個叫作認識。所以基督也向門徒要求，丟下你的漁網，撇下你的父母，來跟從我，作我的門徒，跟我學，聽我講道，為我作工，也同我一起作工、同行、同工、同在，所以召門徒，門徒的道路，就是這個。那我們看，再說，除了我們要清楚神的要求，再就是第二點，神所要求的完全，究竟是怎樣的完全？請注意，剛剛我說了，因為聖經上說，「我就與你立約。」這意思說，在這個約的裡面，就是我的旨意，這個就是我要有的計畫，你要怎樣？要得到天上的福氣，你的子孫多如天上的星，海邊的沙，萬國要因你的子孫得福。那意思說，你若遵守我與你之間立約的內容，你就得到我所賜給你的福氣，你的子孫也必蒙福，真是福及萬代。但是有一個條件，他們也要把所得來的福氣來分給別人，使萬國要因著猶太人、以色列人得到福氣。請注意，什麼叫做完全？能以守住約就完全了，能以照著神的話去行就完全了，因為我們的完全，根據歌羅西書四章 12 節，

「有你們那裡的人，作基督耶穌僕人的以巴弗問你們安。他在禱告之間，常為你們竭力的祈求，願你們在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得穩。」乃是在神的旨意上完全，就是約嘛，立了一個約，在這個約的裡面，所要求我的，我就去作，約裡面是什麼？就是律例典章，律例典章就是專以神為神，除了我以外，你們不可有別的神。不可拜偶像，不可製造偶像。不要妄稱耶和華的名。你們要守安息日。然後，要孝敬父母。不可偷盜。不可犯姦淫。不可貪婪。等等等等，意思說，我們若能守住就夠了，守住這一切，叫做完全。遵守神的話就是完全。詩篇第 119 篇，一開頭就怎樣講？「行為完全，遵行耶和華律法的，這人便為有福！」遵守耶和華的人，遵守耶和華話的人，就是在神面前完全，也叫做得勝者。啟示錄第二章三章所講的七個教會，聖靈要求教會要作得勝的教會，教會裡面的人要作得勝者，就是遵守神的話，可見「完全」，不是別人怎樣要求我，我怎樣看要守住神的話，耶穌說變賣一切。我就變賣一切，說來跟從我，我來跟從我，來跟從我作什麼？跟我學，同我一同出去傳福音。我就一同出去。他說什麼，我就作什麼，這個叫做「完全」。所以我們在人生的道路裡面，有些東西我們不能完全的，我不能有世界上一切的知識，天文，地理，科學，裡面所有的一切，文學裡面所有的一切，我

只是得著有限的東西，這個我不完全。而且，我的身體的力量不完全，我的經驗也不完全，但是惟有在遵行神的話語上，我盡力去遵行，我求主加添力量給我，我晝夜思想，我常常禱告，我這個叫作活在完全的裡面。雅各書第一章 4 節說，我們要在忍耐上完全。我們在言語上完全，雅各書三章 2 節。人能在忍耐上完全，我們讀聖經的時候，看到一句話說，「忍耐到底的，必然得救。」忍耐到底，是不是講我們現在信耶穌得救？不是講這個得救，乃是講在一生的道路裡面，忍耐的遵守神的話語，這個叫作「忍耐到底，必然得救。」得救不是靈魂的得救，像我剛剛信主的時候，乃是叫我們能脫離罪惡的牽連，乃是能叫我們脫離世俗的一切，也能叫我脫離我的老的舊人，我的老的情慾，這樣，叫神的完全停留在我的身上。我們講到第三點，神所要求的標準，要像天父完全一樣，天父的完全是什麼？我們讀馬太福音第五章 38 節到 48 節，因為 48 節那裡說，「所以你們要完全。」用因果讀經法來看，「所以」乃是根據上面，一定有個「因為」，那麼因為什麼呢？你們聽見古人有話說，以眼還眼，以牙還牙，只是我告訴你們，不要同惡人作對，要是有惡人來打你左臉，連右臉也給他打。為什麼緣故？惡人不講理啊，原諒我要用一個老話，「秀才遇見兵，有理說不清。」這是從前時代的事，現在的兵丁不是

這樣，意思說，我們的道理講不清楚，你不要同他辯。我們讀中國歷史的時候，漢朝有一個大將，叫作韓信，韓信在淮陰受胯下之辱，他穿好了軍服，拿著劍，一個市場上惡的少年人，就對他說什麼？你既是佩劍，你能把我刺死，我就算你是英雄好漢，不然的話，從我胯下爬過去。韓信看看他，看看周圍的人，從他胯下爬過去。市場人都哈哈大笑，這被稱為「韓信受胯下之辱。」這一班的人是惡少年人，是惡人，是流氓，他們不講理，救你的命要緊呢？還是你爭一口氣要緊？我們常常為著爭一口氣，失去了得勝的生活，失去了得勝的見證，這是為什麼緣故，在教會裡面常常有的問題，這要求主給我們看見，要像天父的完全，要懂得這個道理。若叫你走一里路，你陪他走兩里路，拿你的裡衣，連外衣有讓他拿去，救你的命嘛，你的命比一切都重要。所以你要為逼迫你的人要祝福，你沒有仇人，任何人是你的仇人，你想你氣恨他，啊，你為他怎麼樣？為他祝福，求神賜福給他。他要在我身上討便宜，把我的錢拿去了，他一定是缺少錢，求神把錢賜給他。你這樣的心，你是個寬大的心，你沒有一個記恨報仇的心，我們有古話說「無欲則剛」，你不愛世界了，你不恨人了，你不想得利得名了，你就能成為在神面前的完全的人。所以保羅為什麼緣故，在他的書信裡面，一直講到他和十字架的這一個關係，他個人講到

「我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著。」好，我們繼續講完全。既然這樣，我們看見神怎樣的存心？你要作一個完全的人，先要有完全的存心，這個存心是什麼呢？要看見神，神把日頭照好人，也照歹人，降雨給義人，也降雨給不義的人，一視同仁，神沒那麼孤寒，神沒有那麼吝嗇。神乃是寬大，能容者則剛，能容者則大，能以容忍別人，容忍是饒恕的意思，是接納的意思，能以把他放在心中，而為他禱告，這樣乃是一視同仁，我是為眾聖徒禱告，為聖徒禱告是應該的，也為萬人禱告，這兩個領域都要有。像神一樣，把日頭照好人，也照歹人，把雨降下，也降給義人，和不義的人，要有這種的存心，「所以你們要完全，你要有天父這樣的心。」饒恕的心。你能饒恕到 70 個 7 次，就是完全的饒恕，忘記一切，就像神忘記我們一切的罪惡，神的赦免就是忘記了我們的一切。我們人要忘記還不簡單，我吃了人的虧，上了人的當，別人討了我的便宜，我永遠不會忘記那一件事，我們人會的，但是要學習忘記，忘記之後，這個叫作完全，神就是這樣，亞當夏娃犯罪，吃的那日必定死，他在伊甸園裡面怕見神，神就賜給他一個羊皮，叫他離開伊甸園。神有憐憫的心，同情的心，顧念的心，關懷的心，所以神是好牧人，是大牧人。我們一個作小牧人的，應該學習這個榜樣，所以

我們感謝主，他為我們成就了一切，能有一個完全的榜樣。當然，人在經驗上，在知識上，無法完全，但是能在神的憐憫中，恩典中，照著神的話去行，我們能在神的眼光中成為完全。不是我們人喔，我們不定標準的，我們沒有資格定標準，我們也定不了標準。亞伯拉罕因為他行神的話，創世記第二十六章第 5 節講到亞伯拉罕，都因亞伯拉罕聽從耶和華的話，遵守耶和華的律例典章，都因為他這樣的行，神就賜福給他的兒子，也賜福給他所經營的一切，神是一位賜福的神。

第四點，我們要看神的應許，我們讀了，我們要清楚看見神的要求，我們要認識神所要求的完全，我們要照著神所要求的標準。第四節就是說神的應許。請記在心中，你我的完全，這一條完全的道路，神是全能者。當我們作不到的時候，我們來到神的面前，神阿，你讓我有你的心。為什麼緣故在腓立比書第二章第 5 節，保羅說，「你們當以基督的心為心。」基督的心，那個存心很重要，他的動機，就是他的心，心從動機而來，一生的果效乃是由心而出。為什麼緣故？因為心是動機發源之地，有了好的動機，就能討神的喜悅。詩篇第 139 篇 23 節，神阿，求你鑒查我的心，知道我的意念，看在我裡面有什麼惡行沒有？所以要作完全的人，先對付裡面的惡行，因為神在我們心中居首位，住在我們的心中，因此我們的心要完全，怎麼完全法呢？就是

思想神的話語，思念他，常常以他為我們的意念，我們若是肯，我們的心思意念，就為他所悅納，就為他所歡喜。神的應許，既然是全能者，下面我們講到，神的應許是要我們「忘記背後努力面前。」是腓立比書三章 13 節到 15 節。既然是這樣，我們要竭力的忘記背後，我們今天所仰望的是主，我們看的是前面的道路，不是看過去，老思想著過去，我們要忘記背後，忘記我們過去的名利，我們在神面前所經歷的，人對我的懷恨，或者人對我的傷害，我們都要忘記有所成就的，要忘記，將榮耀歸給神，失敗的地方，求主憐憫我們，我們仍舊仰望神，往前走，要忘記背後，我們同時要像希伯來書第六章第 1 節，要「竭力進到完全的地步。」我們要付代價，所以在基督的教導裡面，講到天國的問題的時候，基督說什麼？你們要努力進天國。怎麼？信不是進天國嗎？不，信是得救，重生，才開始天國，要繼續走天國的道路，要怎樣阿？我們要努力，努力的原文的意思，是攻打的意思，當你作戰，要攻打一個堡壘，攻打一個城的時候，你要努力去打，不是坐在那裡，談談說說笑笑就可以了，所以我們禱告要花工夫，禱告時候要誠心，禱告時候要同心，恆切禱告，這是我們看見神所要我們要求的完全。同時我們要記得，根據帖撒羅尼迦後書二章 13 節，我們是倚靠聖靈的能力進入完全，靠自己不可以的，靠自己到了

一個時候，有一個止境，也有一個盲點，我們一定要靠著聖靈進入完全。聖靈引導我們，若是我們靠聖靈，聖靈來說我們完全，父說我們完全，完全的標準，定我們完全不完全，不是你，也不是我，乃是神自己定的，神定完全的標準，所以他看約伯是完全人，挪亞在那個時代是完全人，甚至於以利亞，神用他，他有我們的性情，有弱點，他也在人的面前稱讚他，以利亞也是個義人。為什麼緣故？因為以利亞有一個向神的心，那一個心是完全的，向著神，站在神的立場，無論怎樣，都要堅持到底，後來軟弱了，他還是在神的面前求告，因為他也帶著肉體，他有人的問題，所以我們要看見，在人的性情之下，仍舊得到神的標準為我們的完全。我們今天不是倚靠勢力才能，乃是倚靠耶和華的靈，方能成事，惟有倚靠他的靈，才能作出我們所不能作的事來。我們不能忍耐，主阿，求你賜給我忍耐的心，聖靈阿，求你保守我，當我在處理這個問題的時候，不至於發出脾氣出來，不至於發怒，叫我能以存溫柔的心，像你一樣柔和謙卑。我們的主是一個完全的人，所以你們來到我的面前，凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息，因為他心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，這個軛就是柔和謙卑。我們把重擔都放下，來跟隨耶穌，也要負起一個東西來，背在肩膀上，負耶穌所給的擔子，耶穌的擔子是什麼？我的

擔子是輕省的，我的擔子是柔和謙卑。我們要把柔和謙卑，肩擔在我們的肩頭上，存在我們的心中，表現在生活的裡面。那麼我們要看，第五件事，是重要的事。第一件事，神是全能的。第二件事，我們要竭力進到完全的地步。第三件事，我們是忘記背後努力面前。第四，乃是倚靠聖靈能力。最後，神有保守的能力，他能保守我們，我們自己作的事，我們有的時候沒有辦法堅持到底，只有神來保守我們。當重大的試煉來的時候，熬煉來的時候，我們承擔不起，我們所有遇見的事，神叫我們所能經歷的，都是我們能勝過的，我們要靠著他，他能保守我們。請你記得，我們無論作什麼，在神的面前，到了什麼樣的地步，就應當照著什麼地步去行。一個孩子他只能拿十斤重的東西，那是他的完全。一個人能拿 50 斤重，大人能拿 50 斤重的東西，那是他的完全。完全的標準，乃是在於神來定，神來看，神來保守。請大家要注意，我用一個比方來說，一個圓是 360 度，這麼大的圓是 360 度，再大一點，還是 360 度，再大一點，還是 360 度，不同的，乃是量上改變了，質的方面都是一樣，360 度。照樣，我們在神的面前的那一個完全，乃是根據我們天天不斷的擴張境地，天天的長進，天天的追求，天天的讀經禱告。在這裡要說，一個完全人的開始，當我們去帶領弟兄姊妹們進入完全的時候，當一個人得救的時候，怎樣開始

完全？先帶領初信的人怎樣守晨更，怎樣靈修，怎樣在每一天用出一點時間來，能以讀經禱告，這一個功課才能叫他開始走完全的道路，是開始。他有工具，工具是什麼？禱告和讀經，他每一天有屬靈的供應，每一天同神親近。在靈修的時候，或者守晨更的時候，一定要找一個時間，把你最好的時間拿出來。有人夜間作工，白天什麼時候我靈修？我要睡覺。你那一個時候是你精神最旺盛的時候，用一點時間，用一部份的時間，來讀經禱告。讀多少聖經，看你的時間多少，總是每一天要讀主的話語，那麼讀完主的話語之後，每天都要有簡單的禱告。但是在守晨更的時候，請你注意幾件事。第一件事，守晨更的時候，一定要讀經禱告，都要去行，不要光禱告不讀主的話語，光讀聖經不禱告，兩個要一起。第二，我禱告，禱告什麼？你讀那一段聖經，你就禱告那一段聖經的內容，藉著那一段的聖經，能以幫助你在靈命上長進，對神的話語有認識。因為「平時交友忙時用」，我們聽這句話，我平常交朋友，到了忙的時候，到了有需要的時候，朋友就來幫我忙。平時我天天讀神的話語，到了我遇見什麼問題的時候，這些話語隨時隨地的，正合時的用出來，正如我的主在受試探的時候，魔鬼的第一個試探，是叫他用石頭變成餅，他馬上把申命記裡的話講出來，「人活著不是單靠食物。」就即刻把魔鬼的試探打退了。

第三件事，我們的禱告，我們的禱告一定，再說，是用那一段聖經，那一段聖經就是讀，第一個，讀字面的意思。第二個，讀字行之間的意思，第三個，就是讀出這一段聖經對我講什麼？就用對我講的那些話，把它變成禱告，把裡面的精意，變成我禱告的詞句，把裡面的亮光信息，變成我禱告的詞句，這樣我是守晨更，完了之後，說讚美的話，感謝主的話。請記得，晨更不是代禱的時候，不是作工，乃是與神之間有親密的交通。另外作代禱，另外找時間來作代禱的禱告，把這個分開。這樣你個人與神之間建立好的關係，這是一個完全人的開始，也是一個人得救之後，我們首先要幫助他，不要放鬆他，作跟進的工作，就是帶領一個人先和他一同靈修，他不會，一個嬰兒不知道怎麼開步走，也不知道怎樣吃乾糧，他要到一個地步，能以進到這個地步，需要有父母來幫助他。我帶領他們，我是一個小牧人，小牧人的目的，就是盼望你所帶領的人，得救的人，就能開始先得到供應，作完全人的工具，然後就開始運用。我們低頭禱告。「但願我主耶穌基督的恩惠，常在我們身上運行，我們也求父神的平安和保守，在我們身上運行，我們也求聖靈的引導光照，在我們身上運行，叫我們能以跟隨神，效法基督，作一個完全的人，叫基督的名得榮耀，叫基督

的一切在我身上能表現出來，叫人看見我就看見了基督。我們這樣的
禱告祈求感謝，是奉主耶穌基督的名。阿們！」